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Magyarország és külföld.
A román nemzetiségi izgatások min­

denesetre termettek annyi jót, hogy egy 
idő óta a magyar állam politikai aspirá­
ciói, alkotmányos jogfejlődése és törté­
neti megalakulása a szokottnál bővebb 
megvitatást nyernek a külföldi sajtóban 
is Hogy ebben nagyobbára nincs köszö­
net, ez könnyen elgondolható. De a tény 
fennáll s ezzel szemben a hazai publi- 
czistikának feladata és kötelessége figye­
lemmel kisérni a külföldi politikai körök 
felfogását, megtenni arra helyreigazító 
megjegyzéseit s felvenni a harczot, olt, 
a hol az az érvek meggyőző erejével 
vívható meg.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zslgmond. d*J :
Kiadók : Hoffmann és Társa. |

den külön beiktatásért 80 kr. 6 J

állítja Magyarország többi nemzetiségei­
vel, de hogy az a magyar koronának 
alárendelt külön-királyságot képezett min­
dig, arról fogalma sincs.

Az önkényuralom törvénytelen — 
Magyarország alkotmányának lábbaltiprá- 
sára s foederalis beolvasztására irányuló 
kísérleteit a nemzetiségekkel szemoen a 
méltányosság politikájával dicsőin, s ez­
zel szemben a jogfolytonosságért folyta­
tott összes küzdelmeinknek törvényei és 
jogszerű indokait távolról sem látszik 
ösmerni.

Hogyan volna magyarázhat más­
kép, hogy Miile Magyarország demokra­
tikus kiépítésének s a jogegyenlőség 
szellemében való ujjáteremtésének leg-

Legujabban egy igen elterjedt és nagy sajátabb alkotását a 48-ki választási tör-
tekintélyü franczia folyóirat, a »Revue 
politique« egyik közelebbi száma L. L. 
Mdle tollából egy kis excusiót a ma­
gyarországi nemzeti.-égi viszonyokról s 
azokat olyképen tárgyalja, hogy czikke 
nem maradhat czáfolat nélkül annál in­
kább, mert Miile az ő tévedéseit bizo­
nyos objectiv megítélés színébe tudja 
öltöztetni s ennél iélrevezetőbb a hatás, 
melyet erre a magasabb tudományos 
képzettségű, főleg hivatásszerű politiku­
sokból és parlamenti férfiakból álló 
közönségre gyakorol, mely az említett 
első rangú franczia revue körül se­
reg ik.

A feladat ez esetben annál köny- 
nyebb, mert hisz Mdle még alkotmányunk 
alapfogalmaival sincs tisztában. Mindenki 
előtt nyilvánvalóvá válik ez, mihelyt 
czikke — La question de, actionalitét 
en ílongrien legelső sorát végig olvassa, 
melyben őszi rák-magyar birodalomról 
beszél mindenféle zűrzavaros dolgokat, s 
s csak néhány sorral alább megint azt 
mondja, hogy nekünk magyaroknak sike­
rült 1867-ben a monarchia ketté osztását 
kinyernünk.

A ki ily vastag tévedésekkel dolgo­
zik, melyekben Magyarország souverain 
államiságának az a hagyományos nem 
ismerése nyilatkozik, melyet a külföld

vényt is egyoldalulag csak a románság 
sérelmei szempontjából bírálja s annak 
a régi jogosultság alapján választásra 
jogosítottak érdekében hozott intézke­
déseket a feudalizmus kiszegzett fegyve­
reinek tartja?

N' m tagadjuk — hogy ez intézke­
dés, mint Miile eltanulta a román agi­
tátoroktól, kizárólag az erdélyi magyar­
ságnak válik javára, de az a szabadság­
szellem, mely a 48-iki törvényalkotáso­
kat áthatja, ép ebben találta lepknrrek 
tebb kifejezését, hogy szerzett jogok 
konfiskálásával az álliberálismus útjára 
tévédni nem tartotta hivatásának, és ha 
ez, a mint igaz is — némi aránytalasá- 
gokat eredményez a választói jog terén 
— itt-ott a nemzetiségekkel szemben, 
ennek orvoslása egész más lapra tartozik, 
de semmiesetre sem lehet oly kivánalom, 
mely akár az oláhok, akár a másik 
nemzetiség specziális érdekében várna 
megoldást, mert Magyarország lakói egy­
séges politikai nemzetet képeznek attól 
a pillanattól fogva, melyben a nemzet 
rendi előjogaival szakított, s igy a nem­
zetiségek minden külön érdekpolitikája 
egy circulus vitiosus, mely minduntalan 
a maga hamis promiszióira tér vissza.

Ha azonban Miile ekkép tájékozat­
lanságot árul el politikai viszonyaink

felfogásában mindig újra és újra kell megítélésében, de tnásfelőlnem kevésbbé
konstatálnunk, az ne vegye rossz néven, 
ha zgyelmeztetik alkotmányunk tételes 
törvényeire, koronázási hitleveleinkre, s 
az 1790—91-iki X. törvényczikkre, mely 
Magyarország független államiságát és 
semmi más idegen uralomnak alá nem 
velettségét kétségen kívül helyezik.

Az mór aztán csak természetes, 
hogy o y kiinduló pontokból vezetve le 
fejtegetéseit, Mille-nek minden egyébb 
következtetése is vicziózus és levegőre 
épített okoskodás. Horvátország külön­
állását se érti, autonómiáját szembe-

igazságtalan ott is, a hol a magyarnyelv, 
mint az állam hivatalos nyelve, jogosult­
ságát veszi bonczkése alá. Beösmt-ri, hogy 
ugyanazt, sőt még többet tett Franczia- 
ország a franczia nyelv terjesztésére, s 
az eltérő idiómák kiirtására, és mégis, a 
a mit feltétlenül helyesléssel fogad sa­
ját hazájában, a mire nézve mentséget 
talál még n belgiumi francziával szem­
ben a belgiumi flamandnyelv propagan­
dájában, — azt a jogot egyedül tőlünk 
vitatja el.

franczia világnyelv, a ilamand nyelv pe­
dig a német és angol nyelv tanulását 
könnyíti meg, holott a magyar nyelv el­
szigetelve áll és nem kínálhat elsajáliló- 
jának oly praktikus előnyöket, amint 
amazok.

Ha ez az argumentum érne valamit, 
bizonyára nem az következnék belőle! 
hogy az állam-nyelv egységét megbont­
suk, akár a román, akár a többi nyel­
vek érdekében, — hanem hogy mint 
egyedül lehető világ nyelvet: a németet 
állítsuk helyébe az állam egyetlen lehető 
nemzeti kultúrája helyett, idegen kultúra 
jármát vonjuk nyakunkra. Ha ismerné 
Miile a magyarság évezredes történetét 
és fennállásáért folytatott küzdelmeit itt 
ezen a földön, akkor nem hivatkoznék 
Ausztria példájára, melynek parlament­
jében e németen kívül bármely képviselő 
anyanyelvén is beszélhet, mert eltekintve 
Ausztriában a németség abszolút mino­
ritásától, mindenki tudja, hogy Ausztria 
foederális állam, — mig Magyarország 
pedig sohasem volt; osztrák nemzet nincs 
magyar nemzet pedig van és lesz is.

Milyen kínos vergődése a követke­
zetlenségeknek, midőn Miile egyfelől a 
magyar államot a felekezeti iskolák el­
nyomásával vádolja, másfelől azonban 
elismeréssel emlékezve meg a 300 fo­
rintnál kevesebbel javadalmazott feleke­
zeti tanítók részére nyújtott állami se­
gélyről, természetes — timeo Danaos 
ct do na ferentes — ezt is oly ezéi- 
zatnak tulajdonítja, hogy a felekezeti 
oktatókat a kormánytól hozzák füg­
gésbe.

Valósággal kelletlen az, a mit a 
nagyszebeni román nemzeti pártgyülés 
szervezéséről mond 1881-ben, mely sze­
rinte az erdélyi és magyarországi válasz­
tókerületek román választói által kül­
dött delegáltakból alakult meg, midőn a 
passzivitást kimondotta. Az 1848-diki és 
az ezt módosító 1874. évi választói tör­
vény az »országgyűlési követeknek nép­
képviselet alapján való választásáról« 
szól s az 1874. évi XXXII1. t. ez. f>6 
§-a szerint ez általános választások el­
rendelése a magyar kormány joga a 
törvényben előirt módozatok mellett. 
Ez« n alkotmányszerü actuson kivül nincs 
más legális és alkotmányos functiója ; té­
ved tehát Miile, midőn a román párt 
feltolakodott vezéreit törvényes mandá­
tummal felruházoftaknak hiszi a már 
ez egy főtévedés is jellemzi teljes In­
competent iáját, — midőn a kérdés­
hez szól.

De ne folytassuk a botlások egyes 
sorozatának felsoro'ását, mely a román-

Miért? Egyszerűen azért, mert a ság legújabb lándzsa törőjének minden



1896. szeptember 2.

sorából kiviláglik. A »monarchia«, az 
»uralkodó«, a »Habsbuvgház« iránti azon 
odaadó hűség magasztalása, melylyel 
Miile az erdélyi románság magatartását 
jellemzi, a korona és a nemzet közötti 
viszony egész közjogi rendszerének úgy 
a mint az alkotmánynak sarkalatos ta­
nai értelmében kifejtett meghamisítása 
vagy nevetséges elferdítése. Miile nem 
tudja, hogy a fejedelmi méltóság nálunk 
nem személyes természetű, hanem a ma­
gyar szent korona simbolurnához van 
kötve, s hogy nemcsak a dynastiának, 
hanem a magyar korona felség-jogainak 
is hódolattal tartozik a románság s e 
kettőnek fogalma egymással szembe nem 
állítható, egyiknek tisztelete a másiknak 
nagyobb tisztelete által nem kisebbíthető 
meg. De mindenesetre tanulságosak ránk 
nézve azok a fejtegetések, melyeket a 
román propagandának a román király 
Sággal v dó érdek kölcsönösségéről elénk 
tárt, s az a pessimismus, melylyel a foe- 
deralis ellenalakulás esélyeit s Erdély 
elszállításának következményeit maga is 
megítélni kénytelen.

Várnai Sándor.

A kúriai bíráskodás a főrendiházban.
A főrendiház közjogi és törvénykezési bizott­
sága ina d. e. 11 órától d. u. 3 óráig tár­
gyalta a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
javaslatot, melyet végre is úgy álta­
lánosságba ii, in int rés z- 
1 e t e R e n elfogadott — A 11 
órakor kezdődő ülésen V a y Béla báró 
elnökölt. A kormány részéről jelen volt Bánffy 
Ilezső báró miniszterelnök, Erdély igazságügy- 
miniszter és belügyminiszter helyettesítője 
Latkóc/.y Imre államtitkár. A törvényjavasla­
tot (i á a I Jú/sef előadó ismertette és 
ajánlotta elfogadásra, kinek előadása után 
c aktiéin másfél óráig tartó általános vita fej­
lődött ki, melybe-! a bizottsági ülés összes

tagjai részt vettek. Gzorda Bódog, Daruváry 
Alajos, Zichy Nándor gróf, Prónay Dezső báró, 
Szabó Miklós kúriai elnök, Majthényi László 
báró, Tóth Vilmos, Lechner Ágoston, Steiner 
Fülüp püspök, Zichy Antal, Szapáry István gróf 
és Szász Károly reform, püspök egymás után 
mondottak el véleményüket a javaslatról, me­
lyet általánoságban mindnyájan elfogadtak. 
A részletes vitánál a képviselőházi ellenzék 
állal is kifogásolt szakaszok intézkedései miatt 
először Prónay Dezső báró fejezte ki aggo­
dalmát, utána pt dig Zichy Nándor gróf törlési 
indítványt nyújtott be, melyet különösen Stei­
ner székesfehérvári püspök és Szapáry István 
gróf támogatott. Többek hozzá»zó!ása után a 
törlési indítványt elvetették, mire Zichy Nán­
dor gróf a fehérvári püspökkel együtt elhagyta 
az értekezleteit. A többi szakaszt ezután 
mind elfogadták, némelyiket kisebb vita után 
— A plenáris tárgyalás felöl még nem történt 
intézkedés, nem valú.-^inü azonban, hogy a 
jövő hét vége előtt napirendre tűzessék a fő­
rendiházban ez a fontos törvényjavaslat.

hető, hogy egy nem ép elméjű embert egy 
ügyosztály éléré állítsanak. Mily szellemes *1- 
intézés 1 Kassics behivatik Fejérváry 
G r o m o n es talán S i t r a urak jó­
indulatú fenhatósága alá, hogy teljes legyen i 
moráf !

Kassics reaktiválva. Kassics 
min. tanácsost Fejérváry hon­
védelmi miniszter aug, 31-én 
5720. ein. sz. alatt kelt rendeletével f e 1 
hívta, hogy szop!, lón állását 
a minisztériumban elfog­
lalja és egyik ügyosztályát átvegye. — 
Nemcsak Kacsicsol, hanem mindnyájunkat 
meg'epett ezen intézkedés, mert az előzmé­
nyek után váratlan volt. Kassicsot nyugállo­
mányba küldötte ideiglenesen Fejérváry, mert 
— beteg, a minek éppen ellenkezője látszott 
meg Kassicson, a ki erőteljes fizikailag és 
elméje vaslogikával dolgozott. Testi épségéről 
szemünk, lelki erejéről rupirataiból elkünk 
győződött meg Midőn röpirata Fejé r- 
v á r y, (1 r o m on és S i t r a tisz- 
teletreméltó háromsága ellen megjelent, a há 
rom gentleman kihivaita Kassicsot támadásai 
min11. azonban egyszerre visszaléptek a kibi 
vasiul, mert újabb megfontolás után — 
nem ölhettek meg lovaglás utón egy — beteg 
embe' t.

Milyen szerencsés ember ez a Kaesics ! 
ő nem is gyógyittalju magát es nem ő, hanem 
Fejérváry megy el Gasteinha megújulni és 
Kass cs gyógyul meg tőle. Hi-z föl nem te-

Les Grisons.
Irta : Gondy Károly.

Debreczen, szép!. 2.
Az alpesi havasoktól körül zárolt Hel- 

véczia sokszor volt az osztrákok támadásainak 
kitéve. Különösen 1. Albert szeretett volna egy 
nehány kantont az örök tartományba védbás- 
tyának bekebelezni ; de a telekkönyvi hivatal 
nem volt még akkor az igazságügyi palotában 
elhelyezve. Majd később a határos országokból 
lassan átszivárgóit kü'önböző nemzetiségek 
elemei között vallási villongások támadlak, de 
ezek is már 1815-ben szűnni kezdtek, midőn 

hatalmak a szegény jó svájeziaknak sem­
legességet biztositotiak. Azóta békében készítik 
a sajtot, az órákat, nevelik a ezukrászokat, 
de politikai regulatort nem bírtak még ez ideig 
felmutatni.

Bizony mi reánk magyarokra is elférne egy 
jó adag semlegesség és higgadtság kivált a val­
lási ügyeinkben, mert ezek már a kompli- 
kaczió netovábbját érték el 1 Nemcsak formá­
lis háború löly a sok hitfelekezelek között, de 
az egyes és főkép jogosult felekezetekbe bele­
kapott a politikus lilokszera, és az igaz ma­
gyar fajnak józanul kell elpusztulnia.

Van Svájcznak egy kantonja, az úgyne­
vezett »Graubünden« (szürke szövetkezet), 
melyet majdnem egy arányban három nemzet­
be!! nép : franczia, reto-román és német lakja. 
A franczia »Les Grisons«-nak nevezi őket: 
hogy miért nevezi őket »szürkéknek«, azt ed­
dig hiába kutattam. Lehet, hogy a nemzet 
hőse, Teli Vilmos összeesküvése a reg szür­
kületénél, a halványodó hold sugarainál tör­
tént ; lehet, hogy a szabadság védők szürke 
kotton (katona) ruhában jártak ; lehet, hogy 
a svábok népviselete sziliétől eredt m-dy nép­
faj nálunk is még mindég szürkés színű vi­
seletében kiilönczküdik. Hogy szűrben jártak 
volna, azt már határozottan tagadom.

: -.Mát*

A sülteket el nem rontják,
Tudom én azt — meglássátok 1 
Én maijain is rajta leszek 
És egy egész bohém gárda,
Hogy tanítsunk, — nevettessünk
S mindenütt csak kaczaj járja : 
Megindult a »Ihaliat

Volt szerencsém, megyek tovább, 
Köszönöm a fogadtatást —
Vasárnapok reggelével 
Beszélek még egyet és mást —- 
S merre járok, merre kelek 
Mindenütt ezt kiabálom :
Fizessetek elő rája !
Hiszen többé úgy se’ álom :
Megindult a — »Thalia«.

(Kagy-Lcta)
Rettegi Fridolin.

Az öreg szinész-pár.
— A »Debreczen« tárczája. —

Irta : Gabányi Árpád.
Mindketten magasztalják az n—i direk­

tori.
— De olvassuk el a szerződést, — 

mondá a fúrj és megtöriilgcti nedves szem­
üvegét.

— Látja édes, hogy mi még sem va­
gyunk annyira öregek, hogy megfeledkezzenek 
rólunk, — mondá az asszony, átnyújtva az 
iratot.

A lérj olvas :
»Tisztelt nratn 1 Ajánlkozása éppen jókor 

jött . .«

— Lä'ja édes !
— Olvassa kedves.
». . . . jókor jött, mert a szervezkedés 

már bevégeztetett, a társulat létszáma teljes. 
Mindazonáltal pótolhatatlan ^hiányát éreztem 
két megbízható egyénnek, mely hiányt — há 
önök is úgy akarják — sietek póto'ni az thai, 
hogy mindkettőjüket szerződtetem. Ismereteik 
a színházi teendők körül, nemkülönben jó hír­
nevük és buzgóságuk előttem a legnagyobb 
protekezió . . .«

A nő megcsókolta férje homlokát, a férj 
ajkához illesztette neje kezét, aztán foly­
tatta :

»Miután azonban határozott elvem és 
szándékom csakis fiatal erőkből szervezni a 
mükiidő személyzetet, nem nyújthatok önök­
nek tért a színpadon, de h t aláírják a mellé­
kelve küldött szerződést, szívesen látom Fel­
hősi urat, mint (pénztárnokot, kedves nejei 
pedig mint fő ruhatárosáét kérem rövid idő 
. . . alatt határoz ...

A borzadálytól megmerevüiten a hal­
ványan tekintet'ek egymásra.

— Mi ez ? kiált a nő.
— Ez nem nekünk szól 1 kiálti a Dri­
ft iába törülgeti az agg művész szemeit. 

— hogy majdnem kidörzsöli azokat, lnábi 
küz-ledik a levéllel az ablakhoz, hogy jobnan 
lásson, hiába tartja dühtől remegő kézéi tjz 
irattal neje elé, hogy az is meggyőződjék r > ‘ 
nem misztifikáczió-e az egesz, hiába mer 
azon az átkozott nyomtatott íven tisztán 
érthetően van kiírva Felhősi Zsigmondi! tk 
nejének neve. . •

Az agg művész nem tud szóhoz jut", 
valami kimondhatatlan düh és keserűség sz0 
ritja össze torkát s megbénítja tagjait.

A ..lllilllll'X/.l'A" TAlta.UA,

ELSŐ VIZIT;
• Thália« most megjelent, »Ili paca« cziinü rovatából.

Van szerencsém, ripacs vagyok, 
Megleitkoru, vándor színész — 
Kívül kopott; de ám belül 
Egetvevő, sekszpiri ész, —
Kit csupán csak Léta ért meg, 
Lepipálva Kutya-llagost —
De majd erről máskor Írok, 
Hejh! van itten fontosabb most: 
Megindult a — »lluilia«

Szenzácziúk arany kora 
Tehát nem járt le még végkép, 
Nem fejezte be mint hitlem, 
Böntgen-féle csoda fénykép. 
íme, újra szenzáczió !
A legújabb I A legújabb!
A mely mellett sugarastul 
Königen is a sül ha bújhat 
Megindult a — »Ihalia •.

Os Debreczen, jól megértsd ezt — 
S begyen, völgyön, rónaságon 
A veréb is csiripelje 
Minden bokron, minden ágon —
S a porszem is ezt kiáltsa 
Mázhallstó, dörgő szájjal :
Melyből mindig csaknem ingyen 
Kedv, humor és tréfa szárnyal: 
Megindult a — • llialia-

Mile Pali Benedekkel 
És a többi fő szakácsok
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A mult hélen valamelyik napon egyik 
gyakornokom, kivel egy gyönyörű asszony fény­
képeit küldtem az erdőre, avval All elő, hogy 
6 ,n i t 1 á t o t t ? ! I . . .olyan valami össze­
esküvés formát 1 ! . . •

— No mit látott ? ki vele — sürge­
tőm.

— Három ur 1 (trés faciunt collegium) 
találkozott a fasorban. Az egyik sotto voce 
hangoztatta : Éljen Dégenfeld ! Mire a másik 
kettő csak ümmögött ; de mily egyezőleg vert 
a szivük, mutatja, hogy a következő perczben 
mind a három ur a hires grácziák módjára 
ölelkezett, és erős kéz-zoritással pecsételték 
végletes elhatározásukat. Váljon mit jelent ez?

— Fiam, ez azt jelenti, hogy Vállyi Já­
nos meghalt ; vagyis »meghalt a király, éljen 
a király 1«

— Hát kérem, ki volt Vállyi ?
Ki volt ? ! hát muga szerencsétlen azt 

sem tudja talán, ki az a Dégenfeld ! . . . hát 
tudja meg : ha most Vállyi János helyébe őt 
választják meg a tiszántúli ev. ref. egyház 
kér. főgondnokának, akkor nincsen nagyobb ur 
nálánál az országban. Három főhivatalt vi­
selni ? I . . . még 'Fis a Kálmán sem volt olyan 
ur ! Szörnyű államellenes valami, midőn az 
állam még két hivatalt sem ád egyszerre 
ugyan'gy hivatalnokának. Hát oly szűkében 
vagyunk jt-leseinknek ? 1 Rettentő ! — utoljára 
újonnan Tiszán kezdjük és Bánffyn végzünk. 
Hát aztán kik voltak az urak, nem ösmeri 
őket ?

— Sokszor látom, de névszerint nem 
ösmerem őket ; csak annyit megjegyeztem ma­
iamnak, hogy : mind a három szürke 
öltözetben volt és nagyon de nagyon meg- 
örvendeztek a véletlen találkozásnak.

E nyomon tovább fürkészve könnyű ki­
találni, hogy a Granbund barátsága régi keletű 
és a „dreimal hoch-ot« nem először hangoz­
tatták. Szürke öltözetük nem annyira sváb 
származásunk, mint előhaladott korukra enged 
követkéz etni, mert az évekkel meg kell ba­
rátkoznunk, a neutrális színnel, kivált ha ma­
gunk is deresedünk.

Megőszül a hajunk, gyengül az érveré­
sünk ; az agy és szív között is meglazulnak a 
telefon szálak A k-»vé< érzés, m-lyet meg ide­
jében a szerelem kliaoszában megmentettünk,

még mindég elegendő motor a politika szél­
malom vitorláinak mozgatására. Így rendesen 
közép Korunkban a politika felé hajlik kongó 
szivünk és mire megvénülünk, megédesedik a 
tökfejünk a politika dércsipésétől ; mire az 
asszonyok azt mondják : Süsd meg a tudo­
mányodat ! . . .

Közeledik a választás napja, a szürke 
klikk talpon van ; a presbvterek meg eszükön 
járnak, meglátjuk, ki szalad előbbre.

Megfoghatlan, hogy a magyar, de még 
hozzá a lörzsökös magyar még mindég a 
czimeresek után futkos és nem en­
gedi kiveszni a jobbágyság magvát. Érzi még 
most is a nyakán a járom helyét ; de hogy
ne, midőn a jó bécsiek felváltoiták a mi ne­
meseinket és nem a szavánál, de a szarvánál 
fogják a magyart ! . . .

Most is egyre grófi uzimmel jutalmaz­
zák a gazdagot, hogy ki ne vészén a magyar 
Reichsrath, es nemességgel a szegény tudó­
sokat, mintha bizony a tudomány magában 
nem volna a legszebb jutalom. Utoljára még 
az is érdem, ha görög profillal és nem fitos 
orral szüleiünk ?1 . . .

De a ki már is grófnak és sas orral 
születik, annak az már megszokott valami, de 
még nem nagyméltóságu fontos hivatala, ma­
gas állást kell annak betölteni, ki magas szár­
mazású ; mert a pelikános pecsét mint a 
saláta mellé illik még a jó pecsenye is ; a 
kilenczágu pecsétnyomó sokat nyom a 
latban.

A ki grófnak születik az nolens-volens 
okos is. Persze csak minálunk, hol az 
oktalanok nem is annyira a tudo­
mányát, mint befolyását, összeköttetését a ha­
talommal a közvetítési apparatus! respektál­
ják benne.

Hát a vallásban, az istenimádásban

művésznő a szobácska leg-ötétebb zugába 
vonu', székre roskad, zokog, sir, mint egy 
gyermek.

— A'áva’ó, szemtelen ezudarság ! ordít 
fel Felhősi bácsi és határban dühvei lódítja 

hogy az nagyot kerengve 
rulnszekr-ny háta mögé

el a szerződést, úgy 
a levegőben, a nagy 
esik.

Ismét szünet, hosszas, keserves, kínos 
szünet. A művésznő a szoba egyik zugában, a 
művész az ablak mellett kopott karszékben ül 
és . . . Iiadga'.

Felhősi bác-i előtt elvonul egész múltja 
küzdelmeivel, dicsőségével és nyomorával, 
attól a percztől kezdve, mikor megszökött a 
szülői háztól, hogy <aktor«-rá lehessen.

Eszébe jut, mikor az első intrigáns sze­
rep! játsz a Debreczenben s a háziasszonya 
látván őt a theatrumban, másnapfelmondta a 
szállási, mert — úgymond — »nem akar 
többé egy födél alatt lenni olyan piszok em­
berrel !»

Hát mikor Kolozsvárit az öreg báró ma­
gához invitálta az egész tár-ula'ot s a ti­
zenkét tál étel után valamennyien — a di­
rektortól kezdve a súgóig — meg itták a 
szájöblitő meleg vizet is, azt vélve, hogy 
konfekt. „

Hogy e'porladt már azóta a jó, öreg báró, 
mikor m ír az unokája is képviselő . . . Hát 
mikor a tanuló ifjúságtól aranygyűrűt kapott 
Sárospatakon 1

Melyik zálogházban is veszett el az a
gyűrű ? 1 1

Egyszer meg Egressy Gábor játszta ná­
luk Hamletéi, urambátyám meg az apja szel 
lemét s mikor teljes harczi díszben kikelt a 
sírjából, csak akkor vette észre, hogy ókuU-

ben a teremtéstől fogva megfogamzhatott: 
csak a gőg, felfuvalkodottság, póffeszkedés, 
nagyravágyás és hiúság megvetésében rejlett ; 
de főkép : az Isten kegyéből volt bármily 
szerény ajándékait mindenek felé helyezni.

A ki tehát csak czimert keres az egy­
házi ügyek élére, grófot Aliit Istene mellé: az 
a földi javak imádója, Ne a faragott képet de 
az egy igaz Istent imádjuk. Eauda Sión Sal- 
vatorem!

A szürke »bácsikák», a szabadelvüség 
griselte-itől még kitelik, hogy : nyomta­
tott utasításokat moneszlenek a szélrózsa 
minden irányában ; kivetik a keskeny ösvé­
nyen a tört melybe a válasz1 óknak bele kell 
botlaniok.

A »magyar vallás» hőéitől elvárjuk, — 
hogy nem engedik oly könnyen egyházi ön- 
kormányzatukat a világi kormány kezébe át 
csuszamlani, hogy nem nyitják oly könnyel­
műen Ilii ük erős várkapui a irójai falónak. A 
főispán most nem rég egy esperes-helyettes­
sel szemben kimutatta határtalan önkényének 
méreg foga fehérét . . . mit várhatunk a 
jövőben ? ! . . .

De eltekintve minden földi gyarlóságak 
lói, szabad-e a társadalom egyes tagjait min­
denre felhasználni ? . . . őket a sok vegyes 
jósággal gyomrát rontani ? Nem keli-e az 
egyéni jellem szilárdságát kétségbe vonni, ha 
annyiféle hivatalra kárhoztatjuk ? . . . Nem 
kegyetlenség-e annyi hálával és szeretetre 
méltósággal agyon bunkózni a jótevőt ? ! . . .

keressük bizony, mert van pápa, van kálvi­
nista Róma , . . ennek keressük most gon 
dós pápáját.

»De kérem !» az ev. ref. egyház ritiua 
éppen abban kulminál, hogy minden sallagot 
nélkülöz fénynyel igyekszik kiegyenlíteni a 
a belső sötétséget. A jó lélek a nemes szív 
visszfénye ragyogjon minden cselekedeteink­
ben, hogy Isten előtt meg zeretve legyünk.

Az igazi vallás, mely minden jó lélek-

réját az orrán felejtette. No ez nem történt 
olyan régen ... az az, hogy bizony van 
annak is már nehány éve . . . teremtő Isién, 
már ő akkor szemüveget viselt.

És urambatyám belátta, hogy bizony- 
bizeny nagyon megöregedett .ő mar. Erezte, 
hagy nagyon megváltozott 1 — Elgondolta,
hogy egész életében csak kétszer volt igazán 
bo dog, mikor először megtapsolták és mikor, 
mint vőlegény oltárhoz vezetie menyasszonyát.

A művésznő is elmélkedett, az ő lelki 
szemei előtt is elvonult az egész múlt, neki 
is eszébe jutottak a mikalakai fehérbe öltözött 
leányok. Csakhogy az ő elmélkedése nem oda 
lyukadt ki, hova urambátyámé, mert a hír­
neves iragika ugv találta, hogy a világ vál­
tozott meg s ma csak az éretlen ifjúság bol­
dogul.

De a miben véleményük tökéleicsen osz- 
hangzott — anélkül, hogy csak egy szót szól­
tak volna is, — az ebből állott : Milyen jo 
volna annyi nyomorgás, tévelygés, tűrés, ba­
nal és fáradtság után, valahol biztos helyen, 
biztos kcresctti'l megpihenni 1

«Degenfeld ist ja schon ein zu breites
Feld,

Wo er sich kaum mit grosser mühe erhält. 
Ist es dann e.n Wunder, wen endlich der

Held.
Bei so grossen Anstrengungen nieder fällt ?»

Hát nem kiméletlenség-e a főgondnok­
sággal terhelni azon férfut, ki a vármegyé­
nek omnipotense és magának a városnak 
omnivorusa ?

Több kímélet! több emberiesség 1 Ne 
áldozzuk fel egyre jeleseinket a meddő poli­
tikának ? Igen, — a politikának!

Még elénk emlékezetünkben van Molnár 
György, a minta gazdálkodó tragikus esete,

Ezalatt beköszöntött az éj s egészen sö­
tét lett , , • , ,A kis szobácskábtn halotti ciend ural­
gott csak a ki-kitörő sóhajok — két elszo­
morodott kubelbál zavarták meg a csöndet.

Zsiga bác»i halkan fölkelt a nagy ka­
rosszékből s meggyujtotta a gyergyál, azt 
vélte a felesége e'aiudt. Annál jobb, legalább 
nem’fogja látni, m ként alázta meg magát az 
egykori nagymüvész.

Eábujjhegyen a szekrény mellé vonult, 
lehajolt a földre s — ah, mily megaláztatás 1 
— tapogatni kezdett a szekrény alatt, de se-

hogysem érte el azt a csúnya Írást, melyet 
oly métgesen eldobolt. A mint igy fészke'ődve 
fölveti ti szemé, megdöbbenve látja magi 
előtt élete párját, ki szótlanul nyújtja neki 
oda a botot.

Nagy nehezen sikerült a szerződést va­
lahogy ktkaparászniok. Kjegyengették, kisimít- 
gatták s az asztalra tettek, aztán az egyik 
jobbfelöl, a másik balfelől eléje könyökölt s 
olvasták mindketten bánatos, szomorú arcz- 
cza1, szó'lanul.

— Húsz forinttal nagyobb gázsit Ígér 
— szólt az asszony tompa siri hangon.

— Otthon főzhetnénk, szól a férj hal­
kan ...

Óra óra után múlik. Zsiga bácsi elkezdi 
mellénye gombjain számlálni : ,igen«, »nem- 
»igen« »nein« ... az jött ki, hogy »igen“ !

Egy tekintetet vált élete párjával, azlán 
kezébe veszi a tollat s oda Írja nevét a szsr- 
ződéa alá, de nem csinál semmi manupro- 
priát.

Az asszony is kezébe veszi a tollat s 
még olvashatatlanabbal, mint szokta, szintén 
oda Írja nevét a férje mellé.

A férj megcsókolja neje kezét, a nő 
megcsókolja férjé homlokát s lelkesülnek né­
mán, szótlanul.

Sötétség van a szobában, söétség a 
szivekben.

Nem alusznak.
Mikor a hajnal derengeni kezd s az első 

világos sugár belövel az ablakon uj jövendő 
napot hirdetve, megszólal Zsiga bácsi :

— Tudja mit édes, megnövesz'em sza­
kállamat 1

(Vége.)
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elmozdították innen Körössy Sándort a ke­
délyes tanárt és oda löktük az országos guny- 
kaczaj czéltáblájának ; mit valóban meg nem 
érdemelt. Meghazudtollatták vele elvét, mert 
biz ö csak olyan Sanyi volt, mint Patay 
pajtasa. — Kola Jánost, közügyeink igaz ta­
nácsosát is addig piszkálgatták, mig végre 
kénytelen volt mandátumot elfogadni.

így veszítjük el laszanként társadalmunk 
arany bányászait és deportáljuk őket a tri- 
remis-re mely a politika tenger hullámain 
iránytű nélkül bolyong, vagy mint tritonok 
léiig emberi jellegüket veszítve, vonszolják a 
szabadelvüség mentő sajkáit. És ez mind az­
ért, hogy a tűrhetetlen nagy adó mellett meg 
sem lepjen bennünket a harminca 
m i 1 I ó deficzit.

(iraubünderek I Graubiuderek ! Vessünk 
cgy-z-r számot, ne lutriázzunk többé I Ne 
czélozzunk mint Teli Vilmos az a mára, de 
— ne tévesszük szem elő t az ev. ref. egyház 
és vele, a tiszta magyarság érdeké; I . . . 
Késő lesz Küsztnach'nál ! . . ,

Éljen Cray Imre ! Éljen György Étidre I 
Térjünk a mostani gyűléssel rendre !

Kiss Albert
beszámolója Bihar Diószegen.

Debreczen, szept. 2.
Kiss Albert urnák,a székelyhídi választó­

kerület országgyűlési képviselőjének augusztus 
rSO-an Bihar-Diószegen tarlóit beszámoló be­
szédéről s ottani szives fogadtatásáról alább 
közöljük laptársunknak, a »Nagyvárad«-nuk
I. hó 1-sö számában megjelent tudósítását :

Diószeg, aug. ISI.
lvtss Albert, a székelyhídi kerület or­

szággyűlési képviselője vasárnap érkezett Bi-1 
har-Diúszegre, hogy választói előtt beszámoló 
beszédét megártsa

Már kora reggel látszott a diószegi füg­
getlenségi és ÍH-as elvű választók között az 
óriási lelkesedén, melylyel tanujelét adta an­
na t, hogy azon napot, melyen szeretet képvi­
selője körében megjelen, ünneppé szándékozik 
avatni.

Heggel 7 órakor Diószegről egy 28 tag­
ból ellő I vas bandérium, e«t követve s kö­
rülbelül fiö — 70 kocsiból álló kocsisor melyen 
mintegy 800—350 ember foglalt helyet indult 
a d oszeg-székelyhidi országúton fekvő Cse- 
resznycshálig a képviselő elé, a ki nemsokára 
20 kocsin ülő székelyhídi választókból álló 
kísérettel megérkezet1.

(Hl Újvári Ödön, a zsékelybidi választó 
kerület függetlenségi és 48-as pártkor tiszte­
letbeli elnöke meleg szavakkal logadts, a 
választók nevében üdvözölte, a községbe és 
saját házához vendégül meghívta. Kiss Albert 
ezen szép s a szónok melegen érző szivéből 
eredt szavak hatása alatt, a szónoknaK s ál-. 
tala a választópolgároknak köszönetét mon­
dott e szép, lélekemelő fogadtatásért.

Érre az egész diszmenet a bandérium­
mal él. u a községbe vonult s a képviselő ki­
nek útközben Kassay Lujza kis lány csokrot 
nyújtott at — Ujváry (Ildiin vendégszereteté­
ről ismeretes — házához szállott.

A délelőtt 10 órára tüzűit beszámoló lie- 
lyeiil a községháza előlli nagy lér jelöltetett 
k , a hová a szónok részére emelvény állít­
tatott fel, mely körül száz meg száz tagból 
álló tömeg gyűlt egybe Fák, háztetők, kert- 
kerités, melyek a már jelzett tér körű' közel 
vannak, mind el voltak lepve hallgató közön­
ségük !

A beszámoló beszédet megelőzőleg 
Papp (lusztáv ref. lelkész kérte fel szép

szavakkal a képviselő urat beszámolója el­
mondására, mire utóbbi az emelvényre lépve 
— s miután neki Kecskés Etelka 13—14 éves 
kis lány egy szép virágcsokrot átnyújtott — 
beszámoló beszédét elmondta.

Kiss Albert higgadt, lendületes szónok­
lattal beszélt az elmúlt országgyűlés ^müködé- 
séről, kiterjeszkedve a legcsekélyebb mozza­
natokra is, de tartózkodva minden szemé­
lyeskedéstől, sőt ellenségei támadásait is ál­
talános tetszést keltő nyugodt érveléssel uta­
sította vissza, de velük többé nem foglal­
kozott.

Did ben a 48-as pártkor által rendezett 
mintegy 300 lerilékü társas ebédhez gyűltek 
egybe, mely ebéd, az addigiakhoz hasontóan 
példás rendben folyt le. Tószlokban természe­
tesen — nem volt hiány, azok a következő 
sorrendben folytak le :

Papp Gusztáv ref. lelkész — Kiss 
Albertért ürité poharát.

Kiss Albert a vála«ztókerület válasz­
tóiért, P o z s g a y Károly (Székelyhid) — 
Kossuth Ferenczért ürité poharát s 
tósztja végén óriási lelkesedést idézett elő 
azon indítványa, melyben Kossuth Fe- 
reneznek üdvözlő távirat küldését, s üdvöz­
lendőnek a h. pályii választókerületben Nosz- 
lopy Gyula orsz. képviselő állal elmondottakra 
Munkácsy Mihályhoz intézett s a »Nagyvárad« 
aug. 27. számában megjelent levelének kinyo- 
matását s az egész választókerület választói 
közötti szétosztását indítványozta. Ezen in­
dítvány szűnni nem akaró éljenzés jk között 
elfogadtatott, miután a kérdéses levél kinyo- 
matását cs széjjelosztását elfogadták, Kossuth 
Ferenozhcz, mint az országos függetlenségi és 
48-as pár elnökéhez még az ebéd alatt a kö­
vetkező távirat küldetett:
Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő 

urnák
Budapest.

Kiss Albert képviselőnk beszámoló be­
széde alkalmából a székelyhídi választóke­
rületnek Uihar-Diúszegeu nagy számmal 
összegyűlt választói üdvözlik Nagyságodat, 
mint pártunk vezérét s kijelentik, hogy az 
elveink megvalósításáért folytatott küzde­
lemben liivon követni és rendithetlenül tá­
mogatni fogják.

Ujváry Ödön,
tiszteletbeli pártelnök.

Lovász Sándor, 
alelnök.

V a d a y Igtiácz 
kovass István, 

köri elnökök.
továbbá : Kiss Miklós 

a diószegi választókért, Paksy 
Gusztáv (N.-Várad) Kossuth Ferenczért, Tóth 
Károly — Lovasa Sándor párlalelnökért, Papp 
Gusztáv — Ujváry Ödönért, Kiss Albert Papp 
Gusztávért, tsb.

Ezek után hazafias nótázásbán sem volt 
hiány, miután Kiss Albert képviselő délután 3 
óra tájban a vendéglőt ott hagyta, a nagyszá­
mú közönség mulatozását folytatta s csak a 
késő éjeli órákban fejezte be.

Újdonságok.
A „Thália“ első napja.

Tegnap d. c. 10 órakor kezdett összeve­
rődni az a később 15 tagból állo't « minden 
jó-, nemes- és szépért mindig lelkesülő baráti 
kör, hogy üdvözölje azt a mosolygó kisdedet,

— ki a keresztségben »Thália» nevei 
nyert. level

Ott állottunk bölcsője mellett s m v kinn 
a tündérragyogásu nap szórta sugáriit a, ’ 
»Thália« kedélyes szerkesztőségében »z 
ábrándozás rózsakoszoruját fonogtituk 80n 
dolalaink messze röpködő szárnyán s mind" 
annyian igaz boldogsággal teltünk meg m,r," 
lelkünkre az örök remény festette ’ bűvös 
ecsetével a legszebb képeket, me'yek hatá<a 
alatt olyan vidám keresztelő kerekedett _ 
melyről a ki ott nem volt, fogalma sem’ledet 
senkinek.

Tessenek csak elképzelni azt, hogy iá 
hírlapíró ütötte föl sátrát tegmp a »Thália. 
szerkesztőségében, kik mindegyikére még a 
fiatalság tüzes sugáru napja süt, s kiket mint 
R e v i c z k y mondja :

• Vágy még hevít, — kedv még emel.

Vo.taK azok között politikusok, népszín­
mű, színmű, vígjáték, bohóza', dramolett, no­
vella és külteményirók, rajzoló s daliás alak­
jával és remek baritonával ott láttuk azürük- 
mosojygó Komjáthy János színigazga­
tót, S o m o s t, a Csokonai nyomda mű­
vezetőjét, szóval mindazokat, kik leikükön vi­
selik a »Thália. sorsát, mely a mai nappal 
lépett a nagyvilágba s kéri a nagyrabacsült 
közönségei, bocsássa meg egy napon voltának 
ha nem a legbiztosabban tud még lépkedni g 
beszélni, érzi, tudja, hogy szeptember 
2ö-ától kezdve minden uj nappal hatványo- 
zódni fog, mert bírja a tehetségesnél tehetséged 
főmunkatársak ünnepélyes Ígéretét, hogy érte 
mindig szívesen mártják be tol ukat s azon 
igyekeznek, hogy minden napja rózsás tavasz 
legyen, mely szerteszéllyel csak illatot fog 
ontani.

Hisszük, hogy a vidék nagy érdeklődé­
sével lépést fog tartani városunk közönsége is 
s eredményezője lesz annak, hogy az a mo- 
scoygó, »T hali á»-nak keresztelt csecsemő 
napról-napra erősödni fog s kedves hazánk­
ban még eddig — páratlanul olyan szé­
pét fog betölteni, mely Debreczen méltóságát 
még magasabb polezra emeli.

* Személyi hír. S o m o s s y Jenő 
pénztári tisztviselő fi heti szabadságra T á t- 
r a-F ü r e d r e utazott.

* -á tisztujitás elhalasztása. A főispán 
hir szerint —- a következő közgyűlési meg­

hívót bocsátotta ki : Meghívás a folyó 1896. é. 
szept. hó 5-ik napján, szombaton d. ei 10 óra­
kor a városháza nagytermében tai tandó 
rendkívüli bizottsági közgyűlésre. 
Tárgyak : 1. Belügyminiszteri leirat a városi 
egységes borfogyasztási illeték tárgyában. —
2. Belügyminiszteri leirat : melylyel a szín­
ház tűzbiztonsága tárgyában alkotott holyln- 
hatósági szabályrendelet jóváhagyatott.
3. Kereskedelemügyi miniszteri leirat, Debre­
czen sz. kir. város belterületéről N, Várad vá­
ros belterületére vezetendő villamos Üzemű vas­
útra adott előmunkálati engedély tárgyában. 
4 Tanácsi előterjesztés : a tisztviselők megbí­
zatásának a folyó év végéig leendő megbíza­
tása iránt. 5. Polgárosítás iránti kérvények. 
Debreczen 1806 augusztus 31-én Gróf D é- 
g e n f e 1 d József főispán.

* Szemle a Hortobágyon. S i m o n-
f f y Imre polgármester, Király Gyula 
tanácsnok, V é g h Gyula H-ik kér. rendőr­
kapitány többek kíséretében ma reggel a 
szokásos szemle ügyében a 11 o r* 
t o b á g y r a utazlak s pénteken este fog­
nak visszajönni.

* Mire is képes az ember. B. K o-
s z o r u s nevű munkás tegnap este csiz­
máját csináltatni jött be a városba néhány 
társával s miután a dolgával készen volt elin-

Dr. Babus János,
V á rád y Soma, 

párljpgyzök. 
Poharaikat ürítek 

(Ér-Adony)
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dúlt a csapóutczai temető felé. hol társaival 
találkozni akart, az idő már ekkor 9 óra felé 
fehetett s a mint egyedül ment a nyíregyházai 
,-asut mellett, egyszerre csak 4 férfi termett 
mellette, kik tőle pénzt követeltek s oda is 
inita utolsó 20 filléresét s kiabálni is kezdett, 
de megtámadó! azonnal bekötötték száját s 
vezetni kezdték alávaló czéljuk elérésére, mi­
dőn a sintérházhoz értek, Koszorús 
mdván, hogy ott rendőrök tartózkodtak, szá­
járól letépni igyekezett a kendőt, hogy segít­
ségért kiálthassan, de egyik romlott lelkű 
ráparancsolt, hogyha leoldja a kendőt, a nála 
levő kaszával azonnal 1 e s z e 1 i a f e- 
j é t s a szerencsétlen munkás tovább tűrte 
kegyetlen sorsát, csakhogy 
életben maradhasson. Midőn egészen 
aN agyerdő túlsó végéig kisérték, ott 
levetkezte lék s még általuk összerongyolt in­
get is le akarták huzni de egyik gazember 
szavára azt még sem tették már meg, hanem 
megelégedve az addigi zsákmánynyal ott hagy­
tak az Inten szabad ege alatt, ki még tájé­
kozni sem tudta magát. Mint Koszorús 
beszélte ma a IV-ik kér. rendőrkapitányság­
nál a négy kő ül egy volt úgy 40 év körüli, 
a többi mint fiatalabb s egy alacsony és szőke 
s mindannyian napszámosak lehetnek. A ka­
pitányság ruhába öltöztetve rendőri fedezet 
mellett az embervásárra küldte a szegény 
munkást, ki reméli hogy fölismeri a tettese­
ket, ha őket megláthatja.

* Debreczeni ifjú az Eötvös-kollé- 
giumban. Mint a fővárosi lapok jelentik a 
vakus és közoktatásügyi miniszter már kine­
vezte azt a 12 növendéket (120 folyamodó 
közül) kik az„Eötvóskollégium 
cziinet viselő tanár képző intézetbe a most 
kezdetét veendő tanévtől fogva felvétetnek. — 
A 12 fiatal ember között örömmel olvassuk 
Szilágyi 13 á 1 int ügyvéd jeles
:e!iels gü v.ts szorgalmú és páratlan szerény- 
ségii hja S á n d o r-uak nevét ki szinjeles 
osztályzattal tette le az érettségi vizsgát s ki 
Zseniális tehetségei között csaknem elsőül 
bírja a zongora virtuszhását is. Őszintén 
gratulálunk.

* Családias kirándulás. A debreczeni 
kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre 
t, hó (S un délután 4 órakor, vacsorával egy­
bekötött családias kirándulást rendez a nagy­
in dó egyik e czélra kiválasztott tisztásán. Az 
ide vezető út irány a nagyerdei vasúti állo­
mástól lobogókkal lesz meg jelölve. — Ked­
vezőtlen idő esetén az estélyt a uagyeredei 
hobos pavilonban tartják meg. Tekintve a 
kirándulás családias jellegét, meghívókat ez 
á kálómra nem bocsátottak szét, hanem a 
i'eszt venni óhajtók (pártoló tagok, jó ismerő­
sök) Váradv István és Buzágh János urak 
üzletében lévő gyűjtő ivén aló Írhatnak és ott 
a kirándulásról bővebb felvilágosítást is sze­
rezhetnek.

* Értesítés. Az irr. elemi iskolákban az 
1896-7 tanév f. hó 3-án azaz csütörtökön 
délelőtt 8 órakor fog az iskola melletti imaház- 
kan a főrabbi iskola felügyelő ur alkalmi be­
szédével ünnepélyesen megnyíltaim, mely 
a Italomra a t. ez. szülők és tanügybaratok 
tisztelettel meghivatnak. Az iskola igaz­
gatóság.

* Katonai lóvásár. A hadsereg lósziik- 
s-'gletének fedezése vége't a vármegye terüie- 
h'ii P. Ladányban, f. é. szept 26-án és H.- 
Náná<on f. é. szent. 28-án katonai lóvásár fog 
tartatni. Alkalmas minden szilárd testalkatú, 
jó mozgást és ki'artást ígérő, túlságos haszná­
lat áhul meg nem rontott s a katonai szolgá­
latot gáiló hibával nem bíró 4 egész 7 éves 
és legalább 158 cm. magas ló.

* A hatvanutezai gazdaság, mely 
Koszorús Lajos elnöklete és M K i s a 
István felügyelősége alatt már sok év óta a 
legrendesebb kezeléssel és önálló rendsza­
bályokkal bir végre elérte a gazdák régóta 
Pipál óhajtásának teljesülését, a mennnyibsn

az ondódi csősz részére állandó csőszházat 
építtetett, és pedig a gazdaság részére igen 
élönyös helyen a kádárdüllőut közepe táján 
fekvő ki« földnek árverésen megvételével 
kapcsolatban. — Ezen csőszház építésével 
egy másik szép terv is könnyen megvalósul­
hat, mert a sok iskolaköteles gyermek részére 
a város és esetleg az ev. ref. egyház segítsé­
gével most már kis költségbe kerülne a ván- 
dortanitó részére egy kis lakást és tanszobát 
építtetni ugyan azon terűiéire. — Ajánljuk 
ezen nagy kiterjedésű földeken létesítendő 
első tanyai iskola ügyét buzgó kir. tanfelü­
gyelőnk b figyelmébe.

* Inkább halál, mint fájdalom. Sze­
me t k a y Lajos Il-ik kér. rendőrbiztos, ki 
már 12 év óta volt szolgálatban, az utóbbi 
időben rendkívüli fájdalmat okozott gyomor­
rákban szenvedett s hogy ennek egyszerre 
véget vessen : ma d. e. 10 órakor kismester- 
utczai lakásán egy régi divatu 4 csövű pisz- 
tolvlyal magát halántékon lőtte s fájdalma vele 
együtt csakugyan örökre elnémult.

* Ismét tűz az Ohaton. Tegnapelőtt este 
újév óta már a negyedik tüzeset ismétlődött 
az Ohaton, hol Fried Leo tanyáján 
gyuladt ki egy szénakazal ; de csakhamar 
meggátollak a tűz tovább (erjedését, mely két­
séget sem szenved, hogy pyrománikus tette 
s ezen irányban meg is indították a vizsg ilatot

* Beiratások a nőipariskolába. A 
nőipariskolába való beiratkozás e hö első 
napjára megkezdődött és 4 óig tart. A jelent 
kezők beiratkozhatnak az iskola uj helyiségé 
ben Bathyányi utcza 2553. sz. alu>t minden­
nap d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig K u b e k 
Erzsébet nőipariskolai igazgató.

* Érdekes öngyilkosság. V é r t e s i 
Sándor ondódi majoros tegnap reggel a hurkot 
a jászol tájára akasztva sü'ötte el két csövű 
pisztolyát, mely nehány perez múlva halálát 
okozta Vértesinek, Búd aházi 
tanyáján.

* A debreczeni czipész-csizmadiák és 
kisiparosok szakgyülése. Tegnap a C s iz­
ma d i a Társulat árucsarnokában 
K e c s kés Péter szakegyleti elnök nyitot­
ta meg a debr. czipész csizmadia és kisipa­
rosok érdekében összehívott gyűlést, melynek 
akkor elnöke Gyarmati Mihály volt s a 
melyen Farkas látván a budapesti »Czipész 
szaklep szeékesztöje beszélt alaposan fejteget­
ve a szakegylet czélját és hasznát. A kitűzött 
napirend : 1. Leszámolás a III. czipész-csiz- 
tnadia kongresszusról. 2 A munkások és 
kisiparosok helyzete 3. A szakegylet czetja és 
haszna. 4. Beiratkozás a szakegyletbe a leg­
nagyobb rendben folyt le minden tekintetben 
s a buzgólkodó, derék férfiak számos éljent 
arattak.

* Szóda viz-háborn. A helybeli szikviz- 
gvárosok monopóliuma ellen mozgalom indult 
meg, melynek ez dia a', hogy a kereskedők 
kölcsönösségen alapuló szövetkezet utján 
maguk állítsák elő a szódavizet. Erre nézve 
már bizottság is alakult s az a következő 
meghív á s t bocsátotta k : Alulírott 
bizottság a helyi piaczon egy szikvizgyár 
felállítását szervezi, kizárólag tovább eláru­
sítók részére gyártaná a vizet E gyárnak 
szervezése véget felkérjük uraságodat, hogy 
folyó hó 6-án vasárnap délután 2 órakor a 
»Bika< szálloda földszinti termében rövid ér­
tekezletre becses látogatásával megtisztelni 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel az ala­
kuló bizottság.

Táviratok.
Az osztrák magyar hajó­

raj — Szalonikiban
Budapest, sz. pl, 2. (A Debr, ered. 

láv. Szalon ikiból a következő 
szenzációt jelentik : A nagyhatalmak

elhatározták, hogy a Törökországban 
legújabban ismét kitört zavarok folytán 
komoly lépéseket fognak tenni a béke 
helyreállítására. Ennek úgy kívánnak 
megfelelni, hogy megbízták A u s z t r i a 
Magyarországot, hogy indít­
sa meg hajóhadát a török kikötők felé, 
Ennek következtében a legmegbízhatóbb 
hírek szerint az európai hajóhadak nehány 
hajója Szalonikiba fog érkezni, hogy a 
várost elfoglalja, egyelőre biztosítékul 
arra nézve, hogy a szultán már a leg­
közelebbi időben keresztül fogja, vinni a 
reformokat. A török birodalom más ré­
szeit pedig más hatalmak fogják meg- 
száljani.

Konstántinápolyi vérengzések.
Budapest, szept. 2. A Debrenzen er. táv) 

Londonból jelentik. Az örmény se­
gélyalap igazgató választmányának tegnapi 
ülésén egy vála-ztmányi tag 3000 font ster­
linget ajánlott fel a konstántinápolyi Ínségesek 
segélyezésére Elhatározták, hogy értesítik a 
konstantinápolyi angol ügyvivőt, hogy az alap­
ból ez összeg erejéig élelmiszereket, — 
vásároltat és lakást szerezhet az ínségesek 
részére. A szultán kijelentette, hogy magán - 
pénztárából fedezi azokat a károkat, a me­
lyekei a legutóbbi véres zavargások okoztak.

A „kegyvesztett“ Milán.
Budapest, szept, 2. A »Debr.» ered. láv. 

Párisból jelentik : Parisban az a hir 
terjedt el, hogy Milán király a mu It hé­
ten születésnapja alkalmából temérdek távira­
tot kapott, a szerb kormány 
szokásos üdvözlete azonban elmaradt, 
sőt lia, Sándor király sem üdvözölte.

A szerb követ és az orosz pénzügyminisz­
ter az ezredévi kiállításon.

Budapest, szept. 2. S z i rn i c s bécsi 
szerb követ és Witte orosz császári 
pénzügyminiszter ma délelőtt meglátogatták a 
kiállítási uralkodóik és országaik képviseleté­
ben s mindketten a legnagyobb elra­
gadtatással nyilatkoztak róla.

Provizórium házfeloszlatás
Budapest, szept. 2. (A »Debr.« ered. táv. 

Tegnap es le több óráig tarló miniszter) 
tanács volt, a melyen — hír szerint — u e- 
állapodott a kormány abban, hogy egyévi 
kvótaprovizóriumot szavaztatnak meg az or­
szággyűléssel, azián rögtön u i á n a 
még az idén feloszlatják a házat és 
megejtik az uj választásokul.

A Jóska családja.
Irta : Dr. Tüdős Kálmán.

Széles, lapos alföldi városnak a legszélső 
ulczáján vagyunk.

A nap égetőre perzseli a fuió homokot, 
árnyékot sem vetnek a rozznnt alacsony 
deszka kerítések és a uiég rozantabb nádfe- 
delü apéó házak.

Itt már az udvar is kisebb, nem úgy 
miül néhány sorral bentebb a városban ; alig 
nagyobb, mint cgv fővárosi agyonépitelt házé. 
Fa az udvaron nincs, de nem is lehet, mert 
kell a hely annak a pár sovány csirkének és 
alig kövérebb sertésnek, a kik méla bánattal 
húzódnak meg a rongyos ól léle tövében.

Emberi lény kerüli ilyenkor a szabad 
levegőt : ha u házban melegebb van is, de 
legalább nem süt úgy a nap. A gyerekek is 
behúzódtak, de kénytelenek is voltak vele, 
nem ugyan a meleg miatt, hunéin azért, mert
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mikor at anyjuk kora reggel elment mosni 
rájok zárta az ajtót, igy gondoskodván felő­
lük, hogy valami kárt ne tegyenek magukban.

Na de gondoskodott arról is, hogy sem­
miben hiányok ne legyen.

Kikészített nekik egy korsó vizet, levá­
gott négy jókora darab kenyeret, oda tett 
mindenik medé egyet-egye', hogy ha feléb­
rednek, megleljék. A legkisebbiket egy 3 hó­
napos babát, a legnagyobbnak a 7 éves Jós­
kának gondjaira bízta, megmondván neki. 
hogy reng' sse szorgalmasan döczögős feböl- 
csőjében s ha sir, adja oda neki a szinte 
előre elkészített czuczlit, melyet alig egy hete 
mosott meg.

Jóskái a különben méltán bírhatta a 
többi gyoremekét. hiszen máé iskolába is 
járt egy évig, ha az írást, számvetés fejébe 
ment, csak elboldogul azzal a négy apró 
porontyIyal is, nem olyan nagy dolog az!

Jóska meg is felelt kötelességének em­
berül. Jobban szeretett volna ugyan az apja 
után szaladgálni, a ki most bizonyosan nagy 
lelki örömmel hajtja, itatja azt a hat nyom­
tató lova1 gazdtirami'knál. No de az igazság 
kedvéért rabjuk meg, hogy a Jóska apja meg 
jobban szeretett volna a Jóska gyerek helyé­
ben lenni Valószín!, hogy az apróságra nem 
ügyelt vólna ugyan oly példás gonddal, mint 
Jóska, de a helyett aludt, volna édesen, — 
mélyen, olyan jól, és olyan sokáig, a milyen­
ben még az aratás megkezdése óla része nem 
lehetett

De hát suuni unique !
Az apjok dóig iz.ik gazduramnak. az 

anvjok mosni megy, keres egy nap 50 kraj - 
ezért, maga is jóllakik, a gyerekekre meg 
ügyel Jóska, rendben van minden.

És Jóska jól végzi dolgát. Lege'őször isi 
megeszi a maga kenyerét, iszik rá a korsóból, 
a viz jó hideg, friss s azután a bölcső mellé 
ü ve ringatja, ringatja, ringatja a legkisebbiket, 
miközben nem lat egyebet, mint az előtte 
fekvő fehér nagy szarvú hoczikat, kénye ines 
sertéseket, bégető juhokat, szilaj csikóka . me­
lyek csak Jóskát várják, hogy a hátukra pat­
tanjon. És Jóska úgy szeretne ott lenni, kirnt 
a pusztán, a hol az apja dolgozik, óh micsoda I 
gyönyörűség lenne az, de hiába —a kötelesség ] 
az első, Jóska is egyik tagja az emberi tár­
sadalomnak, neki is azt. kell végezni, amit 
helyzet« iámért, ti most a közérdeket szol­
gaija, a nelkiH, hogy tudná ; de szolgaija, meri 
vigyáz először is magára, azután testvéreire, 
és ilyenformán daczára az ő 7 éves, egy elemi 
osztályt végzett állapotának, önmagában telje­
síti egy apa, anya, dajka, tanító, doktor, állam, 
város, óvoda és bö'csőde kötelességeit. Hát nem 
eleg ez egy Jóskától ?

Sajnos, Jóskát ez a magasztos gondolat 
nem kárpótolja azért, hogy a hoczikat nem 
szemlélheti, ringatja a bölcsőt most már mér­
gesebben, mert a piczinek a rikoltozása fel za­
varta őt is, nincs már boczi, csikó, malacz, 
hanem csak a/ a kis éhes, bizonyára lucskos 
porsu’y, a ki követel és ordít, úgy hogy Jós­
kának tenni kell.

Hogy a gyereket tisztába kelem; lenni, 
arra Jóska nem is gondol, vagy ha gondol is, 
legfeljebb azt gondolja, hogy kár lenne ki 
venni, mert majd in e g h ii 1 (a nagy hőség­
ben), tehát nem is bántja, hanem a szájába 
nyomja a mindenről jóezuez it A kicsi szopja, 
a kicsi ha'lgat és Jóska ho dog.

De nem sokáig boldog Jóska, egyik gye­
in k a másik után ébredez, ezekkel gyűl meg 
most a baja.

Először is megmosdatja őket, t. i. hogy 
sok viz ne fozyjon, (mert messze van a kút) 
e őször egy-két hetes törülközőjét belnmártja a 
korsóba (a melyikből isznak) s egymásután 
megtörüLeti arczaikat, mely művelet u'án a 
törülköző még piszkosabb lesz, a gyermekek 
nrczs pedig semmivel sem tisztább. Most aztán 
pilv n Jóska megint, mert a gyerekek meglel­
ték kenyerüket s esznek, az i z hogy az ar- 
ezukon maradt piszokhoz kenik a kenyéré 
ragauó nyálat, a mi azonban nem baj mert 
majd másnap reggel megmossa azt Jóska a 
fentebb leírt módon, no meg egy ré»ze beván­
dorol az elpusztíthatatlan gyet mekgyotnorba, 
azzal is fogy

Ezalatt halad az idő, a gyerekek meg­
reggeliztek, a kenyérhez egy kis szalonnát is 
adott nekik Jóska, egyik a konyha alá ül s a 
hamuban nagy élvezettel hentereg, a másik 
kelő a macskát nyakgatja, mely néha egy-egy 
karmolással viszonozza az olykor leggyöngé- 
debb czirogatást.

A melyiket nagyon megkarmo', arra 
Jóska azonnal keres egy kis pókhálót (mely 
minél porosabb, annál,— hasznosabb), begyó­
gyítja az. A múltkor néki magának karmolta 
meg a macska a kezét, a nagyanyja pókhálót 
tett rá s mégis megdagadt a karja vállig, — 
nagy láza volt a gyermeknek, a doktor azt 
mondta vérmérgezés, nem is hívták el több­
ször s elioi ma már negyedik hétre Jóská­
nak semmi baja. A szomszédek Miskájának a 
sebére vakolatot kapart az anyja, a doktor 
arra is azt mondta, hogy vérmérgezés, aztán 
szegény Miska bele is halt. Lám a pókháló 
sokkal jobb, még a vérmérgezést is meg- 
gyúgyiija. Hogy talán a pókhálón és vakola­
ton megragadt piszok is okozhatta a vérmér­
gezést, ugyan honnan tudhatná azt Jóska ?

(Vége köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
FügtetleiisÓ4Í könyvtár, nyitva kedd, csütör 

lökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é 

zombalon d. u. 3 — 0 óráig.
A kir. tör vény tizeknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—ő óra közt, vasárnap és íinne 
napon d. e. —11 óra közt. Gytijtőszekvényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A dobreczeni kir. járásblrság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket >'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népköuyv- ár az árok-utezai leányiskolában 
yitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 — 12 óráig

Mnzeum. a kollégiumban, nyitva van vasár- 
naponkéntd. e. 10—.12-ig.

A Gönczy-egyesület ,,Otthona“ a keresk
kad. palotája!) an

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn I ,, <o . ..
Csütörtökön) n
Kedden )
Szerdán ) .
Pénteken . !,-!1 öra'?1
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap
Vasárnap délelőtt

Színház és zene.
A dcbreczcni színház műsora sz"p'. 

2(i-lól október 9-ig. Szombaton, szept, 26-án 
megnyitó előadásul itt először, bérletsziinet- 
ben : 1000 év. Vasárnap, hétfőn, 
kedden, szerdán, bérletszünet­
ben: 1000 év Csütörtökön okt. 1-én, beriet 
1-sö számban : O t t h o n, Sudermann ha­
tásos színmüve, melyben Komjáthy né 
Teréz és S z i 1 á g y i Vilmos mutatkoznak 
be művészi alkotásaikkal. Pénteken, okt. 2-án 
bérletszünetben : T o 1 d y Miklós tör­
téneti s/.inmü 3 felvonásban, melyben K o m- 
j á t h y János mulatja be drámai erőtől 
duzzadó tehetségét. Szombaton, okt. 3-án és 
vasárnap, okt 4-én itt először fényes kiállítás­
sal, bérlet 2-ik és 3-ik számban : Király­
né dragon yosa operetté 3 felv. 
Wenzel Leopoldtól, melyben K a p o s s y 
Józsa, Szende Anna, B e k é s s y 
Gyula, F o I 1 i n u s Aurél és R o b o z 
Árpád mutatkoznak be. Hétfőn, okt. 5-én bér­
let 4-ik szám : B u k o w, a széke­
lyek hóhéra, népszínmű 4 felvonás­
ban, kedden, okt. 6 án és szerdán, okt. 7-én 
bérlet 5-ik és 6-ik számban itt először : R a- 
p h a e I, színmű dr. Várady Antaltól, mely­
ben Komjáthy János és Molnár 
Rózsi mutatkoznak be. Csütörtökön, okt 8-án 
bérlet 7 ik számban harmadszor : Király­
né dragonyosa. Pénteken, október 
9-én bérletszünetben iPetőfiSándor

élete és halála történeti - 
énekkel és élőképletekkel 4 szakaszban nmÜ 

Operett-iydonságok. Ámbár az operett 
kultuszt minden igazgató nagyban űzte 
padunkon, mégis Komjátli. nak a követkéz 
kitűnő operettek maradtak bemutatásra 
melyeket ő mindjárt a szezon kezdetével 
szinrehoz : Rika, Márkus József kitűnő 3 fe| 
operetléje, Virágcsal a, Verő Györgynek \ 
népszínházban óiiási sikert aratott darabja 
Wenzl Leopoldnak Királyné dragonyosa ez 9 
felv., Barna Izsó népszínházi karmester hJ 
szárcsán ez. 3 felv. és Millöcker remek zenéiii 
Potyafráter ez. szintén 3 felvonáson operettéi' 
Ezen operettek mindegyikét oly jó hir előzte 
meg, hogy kilátásunk lehet arra. miszerint 
operelte-estéink is a legkitűnőbb k lesznek.

Mándoky bácsi színpadunkon. A mi 
jó öreg Mándoky Béla bátyánkat deczember 
hónay folyamán újra látjuk színpadunkon. 
Mint a T bállá értesül, a dehreczeni 
színészek nyugdíjalapja javára Mándoky Béla 
Lear királyban fellép. A különben is sikerült­
nek ígérkező estére, tekintettel a czélra, fel. 
hívjuk a közönség ügyeimét.

Shakespeare-esték. Komjáthy 
János színigazgatónk nagy kedvelője a Sha­
kespeare! daraboknak is s n"m ritkán fordul­
nak elő repertoirjában Othelló, Lear király, 
Hamlet. Veh-nczei kalmár, Makranczos hölgy.’ 
Szentiván éji álom, III-ik Richard, Coriolánus, 
Shakespearcnek, a hallhatatlan angol költőnek 
világraszóló alkotásai. Ezen darabok czimsze- 
repeit leginkább maga Komjáthy a kitűnő 
drámai hős alakítja, de rajta kívül Szilágyi 
Vilmos is kitűnő Shakespeare! alakító és 
Schylock egyike legjobb szerepeinek. Ilyen kél 
kiváló shakespeari színész mellett kilátásunk 
vau arra, hogy a debreczeni színpadon eddig 
nagyon is háttérbe szőri ott tragédiákat újra 
kul iválni fogják.

Színmű- és dráma-újdonságok. Még a
színi évad első részében Komjáthy 
gazdag premiére sorozatából színre kertinek 
színpadunkon a következő színmű- és dráma- 
újdonságok : C h a r i t a s, Várady Antal­
nak az akadémia pályázatán a Kóczán-féh 
dij!a1 jutalmazott drámája, Rafael, Vá­
rady Antal másik remek drámája, Sala­
mon király, Gabányi Árpádnak az 
akadémia idei pályázatán Kóczán-dijjal jutal­
mazott drámája, mely a nemzeti színházban 
legközelebb kerül színre. Keresd a szi- 
v e d, Jókai uj színmüve, mely a szabadság­
harc'bari játszik (Kőszívű ember fiai után át­
dolgozva), Prevost Marcel hires színmüve, a 
Századvégi leányok, továbbá 
Herczeg Ferencz H o n t h y háza. A 
ré.ii kitűnő történelmi drámák közül Dózsa
György, Kun László, Bél dy 
P á 1 sin. vannak Komjáthy repertoire- 
jában.

Csiky- és Szigligeti-czyklusok. Kom­
játhy igazgató kegye eltel a nagy színműírók 
emléke iránt, haláluk évfordulója alkalmából 
azok kitünöbb darabjaiból 8—10 estére Ier­
jedő ciklusokat rendez. November 19-én és 
következő napjain Csiky halálának évforduója 
alkalmából színre kerülnek a Proletá­
rok, M u k á n y i, C z i f r a nyo­
morúság, Örök törtév!, 
Két szerelem stb. Szigligeti em­
lékére pedig annak kitünöbb vigjátékaiból és 
lörtene mi drámáiból rendez czykiust a kegve- 
letes igazgató.

Délutáni előadások. A debreczeni s/in­
pártoló közönségnek egy régi óhajtása megy 
az uj szint saison alkalmával teljesedéibe. — 
Komjáthy János színigazgató a színházi bi­
zottsággal egyetértő eg megtette a szükséges 
lépéseket a délutáni előadások érdekében s a 
bfliigyminiszter azok tartását tűzrendésze t 
szempontból nem kifogásolta. így semmi aka­
dály sem áll utjáaan e régen vajúdó úgy 
ilyetén legjobb megoldásának.

Opera-újdonságok. A debreczeni szín­
pad ntveaujának emelésére Komjáthy igazga 
a következő két uj operát szerezte meg el­
adásra : »Bibliás ember«, »Korvin Mátyás«. 
Kinzl 2 felvonásos Bibliás embere csak leg­
közelebb aratott a m. kir. opera színpadán
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keltett valóban klasszikus 
körükben. —

óriási sikert és 
zenéjével méltó feltűnést zenei 
Korvin Mátyás előadására most készülnek az 
operában. A színtársulat tagjai nagyban készül­
nek az operákra s különösen a városunkban 
időző 11 Ruzsinszky Ilona készülzorgalmsasan 
s tanulgatja az ének-parhiekat. Azonkívül színre 
hozza Komjáthy még Leoncavallo vi- 
ághirü operáját a » Bajazz ők» -at is, melyet az 
idáig még a debreczeni közönségnek nem volt 
akalma látni. — A régi operák közül óriási 
költséggel előadalja még az igazgató Erkel 
Hunyadi Lászlóját is. Ebből látszik, hogy 
Komjáthy igazgató semmi költséget nem kiméi 
arra nézve, hogy a publikumot ritka műélve­
zetekben részesítse » az opera színpadjain 
adott darabokat azonnal megvásárolja, 
bármilyen pénzáldozatába is kerüljenek 
neki azok.

A »papa«. F o 1 1 i n u s Aurél a 
debreczeni színház elsőrendű művésze, a 
Nini pályanyertes szerzője, újabb eredeti 
darabot fejezett be a »Papa- czimen s 
azt a G a r a i pályázatra bocsátotta, hol 
a bíráló bizo’tság általános tetszésével talál­
kozott ; annyi franczia szellemesség nyilvánul 
azon a darabban, bogy a bíráló bizottságban 
azt a gyanút ébresztette, hogy előttük teljesen 
ismeretlen franczia vígjátékból van fordítva. 
Ez a bírálat természe.esen csak emeli a darab 
értéket és Folinus kitűnő tehetségéről tesz 
tanúbizonyságot. A »V i g s z i n h á z« e 
darabol előadásra eliogadta, a hol »Öreg« 
czimen még a tél folyamán szinre kerül. Kom­
játhy színigazgató is szinrehozza a télen a 
darabot.

Vígjáték újdonságok. Első sorban szinre 
kerül Kazaliczky Antalnak a vígszínház tagjá­
nak a nemzeti színházban csak nemrég nagy 
hatással adott vigjátéka : a »Garasos alispán« 
ezt követi : Csak párosán, franczia vígjáték, 
mely a fővárosi nyári színháznak kedvelt mii- 
sordarabja ; ezen kiviil sok franczia vígjáték 
kerül műsorra, melyeket a nemzeti színház 
most elevenít fel. Legközelebb szinrekerül uj 
betanulással az »Utolsó levél« Seribe remek 
vigjátéka, melyben Block Piosper szerepét 
Benedek Gyula társulatunk bonvivant színésze 
alakit. A saisoo egyik hatásos cas«adarabja 
lesz a »V i g é c z e k« Kövessy Alber 
énekes bohózata ; mely a városlige i színkör 
ben óriási tetszéssel kerül folyton szinre.

Látványosságok színpadunkon. Az 
■ Ezer év« czimü látványos színművön kívül 
mely tudvalevőleg az első előadás lesz, Kom­
játhy igazgató a következő látványos színda­
rabokat hozza még szinre az évad első felé­
ben : »Grand kapitány gyermekei«-!, Verne 
(jy. regénye után átdolgozva, melyhez magá­
nak az igazgatónak vannak remek felszereié 
sei, továbbá Verne Gyulának egy má ik re­
génye után átdolgozott »Utazás a föld körül 
80 nap alatt« látványos színdarabot, a melyre 
egy hires, világ körül utazó angol hozza el 
díszleteit, műszereit és elefántjait. Lesz mó­
dunk tehát látványosságokban bőven gyönyör­
ködni, —- mert ezek oly kitűnő dolgok, me­
lyek mindegyike bizonyára több estét fog be­
tölteni.

Debreczeni szerzők ty operettje. Vá­
rosunk fiatalságának két kedvelt tagja Dóczy 
József és Széli Kálmán, — mint a T h á- 
I i a írja, — egy napon arrra határozták el 
magukat, hogy Írnak egy magyar operettet. 
Elhatározásokat lett követte 3 az opsrett, 
melynek librettóját a népszínház igazgslója 
már előadásra elfogadta (a zenei rész felett a 
hangszerelés bevégzése után mondanak Ítéle­
te ) elkészült.

klgron felüli súlyban) 54-55 krig. 4. fiatal közép gá­
zonként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 6. Fiatal
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban-------- -
krig. Magyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüli 
súlyban 45—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyhan 44—46 krig. Köuuyü pként 2z0 klg. terjed 
súlyban 43—44 árig. Itt. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 46—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 30. napján volt k ész­
teben 2819 drb. 1896. aug. hó 31-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 aug. 31-ik tiapjan elszállitatott 
189 db. 1896. évi szeptember hó 1-ső napjára marad 
készletben 2630 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
v áltozatlan.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 1

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

uj

Busa kilós Ar l'töklg. kilós Ár 100 Ugl

Bánsági 6 75 ;
685 6.86 78 1 6.96— 7.-

* * 79 i 7.05 7.10 80 1 7.10— 7.16
liszavidéki o 7«)

» » 77 7 06 7.10 78 í 7.10- 7.15
> 79 7 20 7.26 80 : 7.25— 7 30

Pes: vidéki ó 75
» » 77 7.00 7 05 78 , 7.05— 7.10
„ « 79 7.15 7.20 80 I 7.20- 7.: 5

Fehérmegvei ó 7ö
7— 7 05 78 ! 7.0b— 7.1U

< « 79 7.15- 7.20 80 7.20— 7 25
Bácskai ó

77 7.05— 7.16 78 7.12— 7 20
t « « 2 7.2 — 7 30 80 7.30— 7 35
Észak magy

í 79 I—I-------- - 80 —.------- .
Min. hekt.- ben Ár kilogram

Rozs elsőrendű uj.
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
,) égetni való —
» serfőzdéi-------,

Zab----------- ; — ujj
Tengeri bánsá.i — ujj 

» más nemű » !

Repcze bánsági

70—72

60—62
62—64
64—66
39—41

6.20
6.10
4.20
5.20 
8.40 
o.öO 
3 80 
3.70 
0 — 
10 10

ti 30 
6 ló 
4.50
6.90 
7.70

3.90 
3.
0.
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— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

szept. 1.
Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű

Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram 

súlyban) — krig. 3 Fiatat nehéz (páronként 2 0

Cserépy védte magát, a hogy csak tudta, 
és absolut el nem tudta képzelni, hogy ő mi­
csoda nagy vétket követhetett el, és csengett, 
hogy Lujza kisasszony beszéljen világosabban. 
Ekkor Lujza kisasszony pirulva, szégyenkedve 
mondá neki, hogy ő, mint leány, nem nyilat­
kozható először, és hogy mit gondol, szép-é, 
férfias-é ilyesmit ő tőle követelni ?

Ismét könyek patakzottak Lujza kisasz- 
szony két orozván végig, és Cserépy kezdte 
végre megérteni a dolgot és legnagyobb zava­
rában dadogá:

— Beszéljen az édes apámmal.
Anyja már rég meghalt és a szerény 

nyugdíjból élösködik idősebb Cserépynek hasz­
talan volt minden józan ellenvetése, hogy ő 
nem él örökké és fia meg sokkal kevesebbet 
keres, semhogy egy vagyontalan hányt nőül 
vehessen. Azonban Hőpfet Lujza ki-asszony 
pergő nvelvecskéjével szemben be kéllett von­
ni a vitorlákat, s megadni magát.

A kisasszony inkább meghalt volna, 
semhogy azt az ypszilont kibocsássa körmei 
közül, melynek bírásával ama körnek tagjává 
hitte magát felavatva, a mely körön kivül hite 
szerint tán még lélegzeni sem birt volna.

Az öreg Cserépy nagyon egyszerű ember, 
volt, a minisztériumban számtisztségig vitte, 
apja meg mérnök vala és a családban éppen 
nem voltak valami nagyra a nemességgel1

Azonban semmi kifogása sem volt amaz öröm 
ellen, a mely menyénél naponkint nyilvánult, 
hogy most már Cserép! Cserépy Lujzá­
nak írhatja magát.

De a mikor az ifjú nő aristokratikus 
szokásokkal akart a házban meghonosítani, 
akkor az öreg ur határozott ellenvetést tett 
és menye eléggé értelmes volt meghajolni az 
öreg ur akarata előtt. Ezzel tanúsította, hogy 
az előkelő társaságokban mégis tanult valami 
jót, mert bosszúságából semmit sem árult el, 
és mindig nyájas maradt, habár ipának nyárs­
polgárias szokásai nagyon bántották ; az sem 
tetszett neki, hogy lakásuk olyan közönséges 
házban volt, meg pedig egy vegyeskereskedés 
mellett, honnan szüntelen .hering illat áram­
lott ki.

Az idősebb Cserépy, az utczára szolgáló 
csinosabb sz >bák egyikében lakott, a házaspár 
az udvari keskeny szobában aludt a konyha 
mellett ; ennél fogva csak szobájuk volt ebéd­
lőnek és lakószobának ; hogy ilyen körülmé­
nyek között nem lehetett látogatásokat tenni, 
az világos. Pedig Cserépyné ő nagyságának 
az volt az egyetlen vágya, hogy itt is, ott is 
hagyhatná látogató jegyét, hol eddig házveze­
tőnő volt és most mint Cserépi Cserépy Ala- 
dárné úrnő léphetne abba a bizonyos körbe.

Egyelőre azonban adta a nagyságos asz- 
szonyt, a komornál, a fodrtisznőt' gy személy­
ben ; vállalkozó szellemű lévén, még a sza­
kácsnői tisztséget is magára vállalta volna, de 

! az öieg ur jobban szerette a vendéglői kosz­
tol és erélyesen tiltakozott az ellen, hogy vén- 
ségére szegények házabeli kosztra lógják.

A fiatal nő itt is engedett, habár ször­
nyen sajnálta az étkezésre kiadott temérdek 
pénz'. Menny vei fontosabb volt ő előtte szép 
lakásban lakni, szép-ruhákban járni, ü maga 
rendkívüli ügyessége folytán, melyet atyjától 
— a ki nöiruhakészilő volt — sajátított el, 
mindig a legc.stnosakban öltözködött, és ha 
valamelyik kereskedésben az illetőknek eszük­
be jutott őt nagyságos asszonyomnak cziinezni 
az előkelőség utánzása miatt, akkor Lujza el­
érte czélját és egész nap nem tudott hová 
lenni örömében.

Hanem egy napon meghalt az öreg Cse­
répy s vele együtt nemcsak a család jövedel­
mének nagyobb része, hanem az a fék is el­
tűnt. a mely te pedig a Lujza természetének 
annyira szüksége volt.

Cserepyéknek meg volt most már salon- 
juk, ebédlőjük ; meg is telték az asszony által 
annyira áhítozott látogatásokat. De bizony 
ezekre mindössze is csak néhány lá'ogató- 
jegy érkezett vissza, igazi koronával díszítve, 
ezek aztán ki is voltak egy ezüstözött tányé­
ron a salon asztalra téve. Hanem a remélt 
meghívások bizony elmaradtak egész eszten­
dőn át.

(Folyt, köv.)

VASÚTI HENETBEHD.
1896 máj .s hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
D»brecienbtil indul,

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. <0 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p

, > este 10 ó. 81 p.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szalmái—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

, « > éjjel 3Ó.06 p.
Csak Szatmárig reggel 6 6.30 p.
Miskolc/.-Kassa felé») reggel 8 o. 2o p.
Miskolcz—Kassa felé*) este 8 6. 06 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u. 4 ó. 02 p.
H.-Böszörmény 13.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 6 6. 28 p.

» » vásártérről * 6 ó. öl p.
» » máv-ról délután 8 ó. 57 p.
» » vásártérről » 4ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 4 ó. 4i p.
> » * vásártérről » 5 ó. 00 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ó. 12 p 
> * vásártérről d. q. 4 ó. 24 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r 36 p. és d. u. 4 ó. 17 p.



mm

DebvdCJivnl e érkesik

Bndapest-Nagyárad felöl

N.-Várad-P.»Ladány *
M.-Sziget—Szatmár felöl

délután 5 ó 4? p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel K ó. 12 p. 

reggel 78 ó. rü 8 
délután 12 ó. 16 d 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 ó. 58 p 

reggel 8 ó. 07 p- 
déli 12 ó. 21 p* 

este 7 ó. 50 p-

Csak Szatiriárról 
Kassa-Miskolcz felöl1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől
Kassa-Miskolcz felöl ~~ r>
B-Sz-M—H-Böször. felöl vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

> * máv-ra > 8 ó. 17 p.
> > vásártérre este 6 ó 40 p
> * máv-ra este 6 ó. 49 p.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 23 p.
> > m á v.-hoz 5 ó. 82 p.

Ohat—Kóes—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 5J p.
, » ni. á. v.-hoz » 8 ó- p-

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 8 ó. 18 p.

Budapestről— Debreoseube indul:

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. > Szemcly-vonat este 7 ó. 05 p1
az > 2 ó. 40 » > sz v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p. 
A reggel 16. 20 p-kor érk. személyv. este 11 ó

Budapestre érkesik :
reggel 4 ó. indul) személyvonat délben 12 órakor, 
reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután l ó. 50 p. 
déli 12 ó 86 »

z este 10 ó. 81 »

y-
sz. v. este 8 ó. 10 d, 

reggel 5 ó. 45 p.

') P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre' 
*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át

A kürInbuilt vlzr.el végzett kúrák alatt, 
Amint iitókiirtt gyanánt, úgy ezen víz, valamint 
agyéi)* ásvány vizek használata után : a {

jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Beudeulnr 
(de tbermis. Oarlsbadensis tractatus) úgy nyilatkozik í 
iiogy a Giesshttbler savanyúkút Karlsbad diosOségérr" 
szolgál, s hogy e hely forrásainak gyógy hatását fokozza^ 
fjosnlint rS udvari lanáoeos monugraflájs <?GiesfihübI; 
Pusoht.einról.) j

Az ev. ref. kollégiumban
egy eljárói

(pedellus) szolgálati , állásra 
pályázat liirdettetik. Évi fize­
tés 300 frthavi utólagos rész­
letekben. Az eddigi (esetleg 
katonai) szolgálatról szóló bi­
zonyítványt az állást elnyerni 
óhajtók személyesen hozzák 
be a kollégiumi pénztári hiva­
talba. Az állandósítás egy évi 
kielégítő szolgálat után fog 
megtörténni.

Jutányos ár mellett

esetleg teljes ellátás kapható és 
havi abonnomák elfogadtatnak
a „Szarvas“ vendéglőben

Kis-várad-utcza az ,,"Európá“-val 
szemben.

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchényi-utcza.

Paplanok, madráczok
mérték szerint

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

Honi ipar. ^3Ml

Sí női szépség
kecsességéi es elegáncziáját nagyban emeli a jó 
fűző, különösen, — ha oly kitűnő gyárból 
való mint

GOLDSTEIN KÄR0LIN
férj. HOFFERNÉ

Debreczen föpiacz, Huber-ház a megyeház mellett, 
a hol bécsi, párisi, guinmi- és sport

úgyszintén dajkafüző, alkalmi-fűző gnm 
mi-részekkel valamint nyári és hasfiizö 

vftllfnző (giadehaltcr) mérték után készíttetnek.
Ugyanezen fűzők raktáron is tartatnak és igen olcsó árban 

kaphatók.

Raktáron fűző 40 kriól kezdve.

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
WR - szavatolt tisztaságú '■'Ä®

a c*chorszáel Thomanmnvukbtil eredői

nagasabb dijakkal 
kitüntetett_ _ _ _ _ Thomasfoszfátliszteí

szavatolt 15 20" „ oitrátban oldhatófoaiforeav tartalommal óe 80-100" „porflnomsóggal

t elülmulhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatása az összes gabnanemüek, kapás és oiajnövények, 
Inhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintetlel halásá 
mik tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselője

a magyar korona országainak, területén

Kalmár Vilmos Budapest, Fmébet-köriit 34. szám.

Nyomatott Hoffm;ami és J itI1 sa könyvnyomdájában Debrecenben. Főórátával szemben.


